

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
2, C/ALFONSO PÉREZ, 2,
Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestral
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

El Liberal en Murcia
ESTÁ EN VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA ESPAÑA QUE RENACE

UN TRIUNFO DE LA CULTURA

Y he aquí que un solo hidalgo, sin celada, ni rocín, ni tizona, sin más premáticas que sus bríos, ni más fueros que su voluntad soberana y gentil, se ha echado al campo de Castilla a la buena hora. La del alba será, porque a su paso han ido rasgando las tinieblas y alumbrándose los cerebros con la luz azulada de las matinales promesas.

Más afortunado que el héroe cervantino, no ha encontrado en la polvorienta vereda yangüeses, sino sabios; no han salido a su paso disciplinantes, sino maestros y doctores; no ha topado con el carromato desventajado de la farándula, sino con la riente caravana de la juventud.

Porque, poseo a los detractores de la legión moderna, ésta es más noble, más abnegada que la de los tiempos de Quijano, y se ha postrado ante el retrato de la Dulcinea, que se llama Cultura nacional.

—¿Qué razón—ha dicho ese hidalgo ganial y valeroso que se llama Ortega Munilla—me ha llevado a acometer esta empresa? Y contesta en seguida, con ingenua modestia: El no haberla intentado nadie y saber que alguno había de ser el primero. Pero ved el privilegio de los elegidos, de los grandes, de los bienhechores de la Humanidad: ellos son siempre los primeros precisamente porque nadie les debe preceder. Por eso su nombre es reverenciado y la humanidad les rinde su ferviente holocausto en tributo.

José Ortega Munilla era ya un periodista y un literato insigne. Desde hoy es más: en un precursor. Ha tomado a su cargo despertar el alma nacional adormida, avivar su seso, hacerla contemplar cuán callando sobreviene la muerte a los pueblos incultos; y el alma ha respondido, no con la tribulación de las viejas endechas, sino con la fe y esperanza en sí misma de los divinos é inspirados psalmos.

Y él solo ha creado la Junta de Reforma de la Cultura nacional. A la enunciación de su desinteresado propósito acudieron primero sabios insignes, profesores eminentes; luego, la juventud estudiosa; después, España entera. Lo que fue generosa iniciativa de un hombre, es hoy aspiración decidida de España entera.

La incultura... De ese morimos, agonizamos de eso. Es una gran vergüenza, que pesa sobre todos como las losas sobre las espaldas de los condenados dantescos. Y todos suspiramos y repetimos la horrenda estadística de analfabetos, y después caemos en un sopor cobarde y criminal, sin pensar que sólo una voluntad decidida y enérgica es capaz de salvarnos. No es digno, ha dicho Goethe, de la juventud ni de la vida aquel que diariamente no sabe conquistarla.

¿Cómo ha nacido la Junta de Reforma? ¿Cómo se ha reclutado ese ejército, que bien puede llamarse de salvación? Se ha hecho como se han creado todas las cosas: con la energía. Hoy ya es una fuerza; mañana será un factor decisivo. Si en ello hubiera duda, la habría disipado su primer asamblea.

Aquí, en Valladolid, la ciudad renaciente, patria de toda grandeza sentimental, en que cada edificio tuvo un blasón y cada habitante lleva en su corazón una águila coronada con diademas de fuego, fue ayer fiesta magna y memorable. Por el ancho portón de la vieja Universidad, franqueado por columnas graníticas, á que rampan leones heráldicos, bajo los doseletes é impostas labrados á cincel por artífices soñadores, fueron entrando en los claustros solemnes y desnudos los paladines de la civilización y el avance.

Y tras ellos entraba la muchedumbre, recogida y austera, como si presintiera la majestad severa de un rito; y en los patios, alfombrados de musgos y rodeados de déricas arcadas, esperaba la turba estudiantina, sedienta de gozos inefables, no sentidos acaso jamás bajo el peso brutal de la férula. Entraba en el edificio muerto la vida, la alarababan las brisas del río, la alegraban por vez primera los juvenidos rumores de la calle. Parecía que el pensamiento y la vida se unían en sacrosanto desposorio.

Porque ese era el fin de la Asamblea; no trataba únicamente de demostrar la urgente é inaplazable ne-

cesidad de difundir por doquiera la cultura y arrojar la enseñanza, como semilla bienhechora, en los campos yermos, sino de cambiar su carácter, hacerla amable, riente y humana, finar con sus ruindades y poqueñeces, colocarla al nivel de todos y hacerla simpática por la dulzura y por el amor.

¿Cómo debieron estremecerse las sombras de los rutinarios y decrepitos pedagogos que, durante centurias, predicaron la intolerancia y en señaron la odiosa rutina encaramados en sus tripodes! Iba á renovarse todo un universo ideal. El aula iba á ser para todos, como el agua del manantial y la umbrosidad de las selvas. Un soplo de vida iba á disipar el hedor de sepulcro, el vahó de humedad acre y secular que despiden de su táctica lobreguez las criptas cerradas.

Y el Parantifo enorme, en que se yergue un altar vetusto ornado con trípodos que rememoran sacrificios y votos estériles, fué bañado por un rayo de sol, y un oleaje de cabezas humanas fué divisado desde las próceres graderías de roble, en cuyos sillones conventuales se acomodaron los nuevos togados populares, que ostentaban como único timbre ancestral el de la virtud y el saber.

Fué un momento solemne. En tanto que el rector y el decano buscaban refugio en otras lórgegas y solitarias aulas, temerosos, tal vez, de aquella irrupción de nuevas gentes y flamantes ideas, los profesores, jóvenes por su edad ó por su entusiasmo, se agrupaban al lado del representante del Consejo, del alcalde ilustrado, digno sucesor de los legendarios municipales. También el capitán general, señor González Parrado, se apresuró á demostrar con su asistencia que el ejército es colaborador entusiasta de toda cultura, y daba un mentís á quienes sospechar pudieran que la ruina política al uso, ó el interés local, tenía parte ni era factor en la fiesta de la civilización y enaltecimiento.

Subieron á la tribuna, uno tras otro, los más eximios acamebleistas. Fueron sus trabajos el proceso de la enseñanza oficial, arcaica con sus mezquindades y sus rutinas. Leyerón estadísticas de incultura, que conturbaban, inflexibles, el ánimo.

Centenares y miles de niños, carecen de escuelas, y á los que las tienen se les aflige con abstrusidades incomprendibles, con definiciones dogmáticas, con castigos injustos, dentro de locales infestados de ordinario, pedantería, miseria y suciedad. ¡Ellos que aman la alegría y la luz! ¡Ellos que son todo ingenuidad, sencillez y candor!

Y aún era mayor y más inexcusable el delito: demostraron los oradores que á los jóvenes, en Institutos, Academias, Universidades y Escuelas especiales, se les sobrecarga el intelecto con un farrago de teorías inútiles y pesadas, sometiéndoles al más penoso y aun mortal «surmenage», anulado en flor sus aptitudes y su vocación. Para los profesores, el discípulo era sólo un poste, sobre el cual cada histeria académica fija su bando de policía. Y, en tanto, las enseñanzas útiles, las que hacen hombres y no charlatanes, quedaban ignoradas, mientras en todos los pueblos cultos se formaban ciudadanos viriles, aptos para el estudio y para la lucha, capaces de regirse á sí mismos y de elevar á su patria dichosa al rango de dueña y dominadora del universo.

El auditorio escuchaba atónito, sobrecogido. Era á él, al supremo juez popular, á quien se apelaba de tan enorme transgresión de todo derecho y justicia. Para impedirlo, sólo hacía falta que de él se diera cuenta; saber es triunfar. Una petición colectiva, unánime, y el triunfo era seguro, y España comenzaría á redimirse de su ignorancia y de su baja.

Leyéronse adhesiones, y surgió entre ellas una hondamente conmovedora. Cien mil campesinos del Noroeste, por mediación de las Sociedades antiferales, pedían que se les enseñase á leer, que se les redimiese de su ignorancia. Era la vez dolorida de los siervos, que abrían los ojos á la luz y pedían cultura, en vez de pedir paz. La visión de una región olvidada y romántica, patria de los susurros amorosos y las gratas cadencias, pasó con la breve ternura de una plegaria. Fué un momento grande, decisivo. Cada cual pensó con las lágrimas en los ojos que el pan puede negarse: la enseñanza, no.

Y siguió el proceso inacabable. Aquí, donde es base la agricultura de toda riqueza y prosperidad, no hay peritos agrícolas, sino ayudantes de ingenieros, cuando tan fácil sería exigir á los farmacéuticos que supieran química aplicada á la agricultura

y dar nociones del cultivo del campo á los labriegos. Hay que reaccionar, decía otro orador, contra el demasado saber empírico, preparar á los jóvenes para ser hombres y no funcionarios, sustituir el carácter literario de la enseñanza por el científico. Badme un maestro—terminaba—y os daré una patria.

Otro afirmaba, con razón y pasmosa elocuencia, que los claustros de profesores son organismos burocráticos, que es menester abrir las puertas de las aulas para que entre por ellas el aire vivificador de la calle y que la reforma de la enseñanza no se alcance sino con tres cosas: libertad, libertad y libertad. Para el profesor, dignificáale y no estorbarle con el escalafón recompensas y estímulos; para el libro, y para el estudiante, ¡Oh, aspiración noble y generosa! tú sola, bien vales por cien disertaciones absurdas!

Y hablaron Ortega Munilla y Carració y, como Contreras, y Sánchez Blanco, y Hoyos Sáinz, y Llorente y Zabala, sus frases fueron elocuentes y decisivas. Cada párrafo era acogido con murmullos de asombro y de aprobación ó con salvas cerradas de aplausos. Era, o digo, una bella fiesta, en que el alma se oxigenaba después de muchos años de asfixia. Ramón y Cajal había enviado una carta sentida y sabia, que se escuchó con silencio místico y soberano, y á su excitación contestó Ortega que había en España constituidos ya cuarenta y siete organismos; y que seguirían las Asambleas, para que el pueblo dejara de ser un paciente y embrutecido rebaño, obediente sólo á la honda ó la tesca cayada del pastor.

Y luego, tras aplausos y vítores, terminó la memorable Asamblea. Y cerrada la noche, se reunieron los congresistas en alegre banquete, en que se reprodujeron los vítores, los aplausos, los elogios á la ciudad floreciente, culta y hospitalaria, las aclamaciones á Carració y á Ortega, los votos piadosos porque se emancipara por la educación é el saber la patria triste y dolorida...

Y como para demostrar la fecundidad del esfuerzo y la comunión espiritual entre la juventud y la virilidad, el aula y el arroyo, los doctores y el pueblo, por entre la muchedumbre compacta, bajo los deslumbradores arcos voltaicos, junto á los edificios modernos, en que el arte derrochó la riqueza y la gallardía, mientras los profesores, húmedos los ojos por la emoción, se estrechaban las manos, al son de sus instrumentos jocondos desfilaron marciales por la calle espaciosas los estudiantes con sus banderas...

Antonio Zozaya.

Valladolid, Abril 1909.

NOTICIAS DE CARTAGENA

Viaje de prácticas

Los alumnos del quinto año de la Escuela Superior de Minas, acompañados de sus profesores y de los ilustrados ingenieros señores Lopez Bionert y Moncada, residentes en esta localidad, fueron ayer al Cabezo Rajado, con el fin de visitar el importante grupo de minas de los herederos de Dorda.

Los alumnos excursionistas, en traje de faena, descendieron al pozo «Virgen del Carmen» de la mina «María Jesús», hasta una profundidad de 450 metros, é inspeccionaron minuciosamente todas sus galerías. Al reintegrarse á la superficie, pasaron todos al despacho del administrador, donde fueron obsequiados con un espléndido almuerzo.

Esta mañana han visitado el Arsenal, y esta tarde en el tren correo han regresado á Madrid muy satisfechos de su viaje de prácticas y de las atenciones recibidas en cuantos puntos han visitado.

Viajeros

En el tren correo de ayer tarde marchó á Madrid el exsenador don Justo Aznar y Butigieg.

También en el tren correo de ayer tarde marchó á Valencia el exjefe de instrucción de este partido, D. Manuel Garrido.

La Estación torpedista

El comandante general de este Apostadero, visitó ayer la Estación torpedista, siendo recibido con los honores de ordenanza.

El crucero desarmado «Isabel II», donde se halla instalada la Estación torpedista, convenientemente remodelada, saldrá esta tarde á las seis del Arsenal, para situarse en el Espalmador grande, donde permanecerá hasta fines del próximo mes de Julio, verificando las ordenadas prácticas de defensas submarinas, bajo la direc-

ción del jefe de dicha Estación, teniente de navío de primera clase, don Antonio Espinosa y León.

Conato de incendio

En la calle de la Macarena hubo ayer tarde un conato de incendio.

El fuego fué sofocado prontamente con buen número de pozales de agua que arrojaron con gran oportunidad varios vecinos.

Las pérdidas fueron bien escasas.

Muerte

De una casa de la calle de Almela, aprovechando la ausencia de la inquilina, se llevaron los cacos varias prendas de vestir.

Los autores no han sido habidos.

Tiro Nacional

Mañana domingo habrá ejercicios de tiro al blanco en la Cortadura, para los socios escolares del Tiro Nacional.—17 Abril.

CORTES

SENADO

(SESION DEL DIA 17)

Administración local

Se reanuda el debate sobre el proyecto de Administración local.

Santamaría de Paredes, Miranda y Salvador defienden enmiendas al artículo 102 y 103 y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 17)

Denuncia de Memento

Ofrece Figueroa que el telegrama y carta de Memento á La Cierva se enviarán á los tribunales.

La escuadra

Burell y Seoane dicen, que acceden á que se discuta antes en el Senado la adjudicación de la escuadra.

Dato declara que hoy ha recibido el expediente de adjudicación, pero que en vista de las declaraciones hechas, se lo devolverá á Ferrandiz para que lo remita al Senado.

Celleruelo: Es necesario antes de perfeccionar el contrato con la casa Vickers, que examinen las Cámaras el expediente para ver si han cometido las ilegalidades de que se habla.

Burell se adhiere. La Cierva: El Gobierno le ultima todo bajo su responsabilidad, dejando después á las Cortes el derecho de fiscalizar su conducta.

Morote: El Gobierno debe abandonar toda actitud de secreto y misterio para evitar circulen por la opinión muchas cosas, incluso que se diga que en la adjudicación se ha cometido un acto de prevaricación.

El Gobierno debe hablar claro.

La elección de Villanueva

Burell censura el que se aplazara hasta el 2 de Mayo la elección en el distrito de Villanueva de los infantes que se anunció para el día 25.

Crece que La Cierva lo ha hecho para favorecer á un amigo.

Dice que se dará el caso curioso é irregular de que se aplicará allí la vieja ley electoral, cuando se aplica la nueva en toda España.

Pide el texto original del decreto equivocado.

La Cierva se niega, entre protestas de las minorías.

Burell le llama ministro faccioso, que se opone al derecho fiscalizador del Parlamento, lo que se considera intolerable.

Alude á Canalejas. Este le apoya, creyendo incomprendible las reservas y resistencias del ministro.

Es indudable que se trata de un caso de coacción, que piensa examinar.

La Cierva habla del derecho del Gobierno á favorecer á sus amigos.

Emplea reticencias sobre lo que hicieron otros personajes para favorecer á sus parientes y amigos.

Canalejas se lo censura, pidiéndole que hable claro.

Es preciso acabar con la manía intolerable del más eres tú.

No haciéndolo nadie, abordaré yo la cuestión, por que la frase famosa de franeachelas nunca mejor que ahora ha pedido encajar.

La Cierva niega que empleara reticencias, añadiendo que no ha tratado de molestar á Canalejas ni á sus amigos.

La amnistía

Se discute el proyecto de amnistía y se aprueba sin discusión la totalidad.

Azzati en un elocuente discurso defiende una enmienda para que se incluya en la gracia á los presos por los sucesos de Aloalá del Valle.

Romero se adhiere, pidiendo que se extienda á los culpables de los sucesos de Quintanar de la Orden.

Rothwos los contesta lamentando la imposibilidad de acceder, pues contradiría al alcance del propósito del Gobierno.

Figueroa explica el alcance de la amnistía.

La justifica con motivo del movimiento de opinión que va á producirse con la aplicación de la ley electoral. Morote defiende una enmienda para que se conceda amnistía á los condenados por delitos contra la religión.

Prórroga de la sesión

Se prorroga la sesión por menos de dos horas.

El marqués de Cortina pide que se cuente el número de diputados. Azzati le ruega que desista de ello en beneficio de los presos.

La secundan varios y el marqués accede.

Burell: Dígase si la prórroga es solo para tratar de la amnistía.

El presidente: Nada más. Burell: Lo celebro, porque los liberales protestáramos de cualquier prórroga sistemática diaria.

Canalejas protesta de que un proyecto de tanta importancia se discuta con tanta premura.

Se desechan varias enmiendas pidiendo clemencia para los delitos electorales.

Se aprueba el proyecto y se levanta la sesión.

Diario de Murcia

DE LA SEMANA

No ha habido día de esta semana que no se haya traído algo que ver, ó aplaudir. Los primeros cuatro días estuvieron dedicados á los festejos, que tuvieron un digno heraldo en el Album-Programa, editado con gran lujo por mi amigo señor Trinchant.

Justamente ha merecido esta publicación el apoyo del Ayuntamiento, pero aún debe merecerla de los que hemos tenido en ella los honores del retrato.

Los Juegos Florales han sido, una vez más, la nota saliente de cultura, la solemnidad literaria, el torneo y fiesta de la galantería y del gay saber. Mi aplauso más sincero al Círculo de Bellas Artes, en quien debe quedar como vinculada la celebración de esta hermosa fiesta, que con mantenedores como el señor Rodríguez Valdés, y con poetas como los que han concurrido al certamen, tendrá siempre resonancia nacional. Y el que quiera arrepentirse de haberla llamado cursi, que venga á verla el año que quiera.

El lunes siguiente se presentó y recorrió las calles de esta ciudad un espléndido Bando de la Huerta, que no figuraba en el programa. Lo sacaron unos jóvenes entusiastas de ese tradicional festejo, presentándolo decorosamente y leyendo una *sofismata parvocha*, con alusiones de actualidad, que fué aplaudida en cuantos sitios se dió á conocer. Estos jóvenes han demostrado que tal humorada carnavalesca puede elevarse á festejo típico y característico de las fiestas de Abril.

Del Entierro de la Sardina habría que hablar mucho y bien; pero baste decir, que cuando muchos lo creíamos ya gastado y llamado á desaparecer, se nos ha presentado dignificado y con tales remontas artísticas, que bien puede asegurarse que el de este año es el primero de otra serie más lucida y más artística que cuantos fueron.

El haber salido en las soberbias carrozas las personas de respetabilidad y prestigio que todos hemos visto; el haberse presentado las diosas con aquella laudable honestidad, que se exigía por muchos y que es muy conveniente, cuando han de exhibirse ante la multitud ignara; la transformación modernista, que como en el «Vulcano», se ha hecho de las alegorías mitológicas; las reformas en el alumbrado; la supresión de lo grotesco y lo ridículo; las novedades de buen gusto que se han introducido, como, por ejemplo, las parejas de huertanos y huertanas, que se presentaron á caballo y formaban pequeña pero simpática escolta de la sardina; todo esto ha contribuido al que el Entierro de este año haya gustado mucho á los forasteros y á los murciaños y á que deje la impresión gratísima, de que en su nueva orientación puede ser más fantástico y más culto de lo que siempre ha sido.

La Batalla de Flores, tan bonita, vistosa y perfumada como siempre y con las mismas dificultades de clasificar las carrozas para los premios. Algunas veces destaca entre todas la que se puede considerar como el primer premio; pero y después, en la serie de las iguales, ¿quién aguila el

segundo? ¿quién el tercero? ¿Y á quién se lleva el cuarto lugar?

Del Coso Blanco digo lo mismo. También ha tomado carta de naturaleza ese festejo precioso, que se presta á mayores novedades y filigranas.

A todos los que han contribuido al éxito de estas fiestas, debe la ciudad de Murcia gratitud y reconocimiento, manifestados tan sinceramente en las calles con explosiones de aplausos y en la prensa con unánimes alabanzas; pareciéndome á mí que deben sentirse obligados á repetir el programa, quedando organizados como ahora lo están para el año venidero.

En los tres últimos días de esta semana se han celebrado, en la iglesia de San Bartolomé, convenientemente preparada, las sesiones de la Asamblea diocesana.

Tres cuestiones prácticas se han tratado que pudieran tener algún resultado social.

La primera es un proyecto del doctor D. Antonio Alvarez Caparrós, por el cual, combinados el ahorro, la cooperación y la caridad, se podría llegar á conseguir, para el obrero, casa, alimentos sanos y baratos y una pensión para los años de la vida en que no pudiese trabajar. Está bien pensado el proyecto y bien trabajado su mecanismo; pero necesita para llevarlo á la práctica, lo que han necesitado las Cajas Fontes, un hombre, un hombre como aquél.

D. Isidoro de la Cierva, ha sostenido en un buen discurso, la necesidad en Murcia al necesitado sobre todas las cosas de valor, incluso los frutos de la tierra. Estuvo feliz, discreto y muy murciano en su peroración, logrando un estruendoso aplauso, al decir, que cuando en España no había ningún Monte de Piedad, yo lo tenía Murcia; gracias á la caridad y al talento de aquel su ilustre obispo, que se llamó después el Cardenal Belluga. Por este motivo, dijo, que así como Piquer, el fundador del gran Monte de Piedad de Madrid, echó la base de los tres millones de que hoy dispone, con un real de plata que puso en la hucha de los ahorros suyos y de su familia; así esperaba, que la obra del Piquer murciano, D. Luis Belluga Moncada, sea trasformada, haciendo de su Monte Pio, que es solo de alhajas, en Monte de Piedad de todas las cosas.

D. Jacinto Conesa, benemérito alcalde de La Unión, trató con una finísima ironía y con grandes conocimientos prácticos el tema de «La descentralización de la Beneficencia provincial». Hizo reír cuando se ocupó de la beneficencia legalizada y reglamentada, que lleva sus actos al pelo, que define minuciosamente las atribuciones del presidente, del vice, de los vocales, del tesoro, del secretario, etc.; pero que no atiende á que las patatas y las judías sean buenas, baratas, abundantes y estén bien oprimadas; y casi, casi hizo llorar, cuando describió cómo tiene que venir, sobre el lomo de un mulo, ó de un borrico, ó en las bolsas de un carromato, el pobre enfermo del campo, para ingresar en el Hospital provincial, si llega á tiempo y si lo reciben. Sobre estos dos polos, ó sea, sobre las necesidades de los pobres y de los enfermos y sobre el modo con que la caridad oficial y la reglamentada los atiende, giró el discurso del señor Conesa, que propuso entre otras cosas, para su remedio, que en todo pueblo, por pequeño que sea, debería haber una enfermería, un hospital en cada pueblo cabeza de partido judicial, y en la capital, In-clusa, Manicomio, Misericordia y Hospital general. Para los gastos de las enfermerías y hospitales de partidos, me parece que aplicó el señor Conesa parte de lo que les corresponde por contingente provincial; y para los establecimientos de Murcia, un reparto entre todos los pueblos y ciudades y villas, pero un reparto equitativo y justo. El disertante encomendó sus proyectos á la Diputación provincial y á las autoridades superiores; pero, como éstas no han de variar de procedimientos, yo por mi parte se los encomiendo al señor Conesa para cuando sea presidente de la Diputación provincial, que debe serlo.

De los demás señores y señoras que han tomado parte en dicha Asamblea, ya se ha hablado en este periódico.

José Martínez Tornel

LOS REVOLUCIONARIOS TURCOS

(Por telégrafo)

Diputados traidores

Constantinopla 17.

La Cámara ha acordado considerar traidores á los diputados que no asistan á las sesiones.

LAS MERIENDAS DE MAÑANA

Referendum nacional Madrid 17 (12 t.) EL LIBERAL dice, que la merienda de mañana será un referendum nacional...

PARA LAS DAMAS LAS LABORES CASERAS

Siempre fueron las labores femeninas útil y honesto entretenimiento en los hogares...

Teniendo esto en cuenta, debemos animar a las jóvenes a iniciarse en los pequeños secretos del arte de la modista...

En muchas familias se reúnen los jóvenes, aun los niños, algunos días de asueto en invierno para aprender a trabajar...

en moda. Pronto se adquiere la práctica necesaria. Lo que alimenta el espíritu produce un positivo bienestar...

ESPAÑA Y LA ARGENTINA

Invitación aceptada Madrid 17 (12 t.) El Gobierno de la Argentina ha aceptado la invitación para el concurso hípico internacional de San Sebastián...

Centro Radical

La Junta organizadora de este nuevo Centro ha recibido en contestación al telegrama que, por acuerdo de los correligionarios...

LA POLITICA

Opinión extremada Madrid 17 (12 t.) El acuerdo de las minorías, al enterarse de que el Gobierno se propone forzar los recursos para aprobar el proyecto de comunicaciones...

Anuncio de debate Se anuncia para el lunes un debate en el Congreso, en la primera parte de la sesión...

LA "GACETA,"

Extracto de la de hoy Madrid 17 (12 t.) La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones de interés general...

ATENTADO POLITICO

Cinco bombas Ferrol 17 (5 t.) En Cara, pueblo inmediato a esta ciudad, han sido colocadas cinco bombas...

EL TIFUS

Suicidio Madrid 17 (12 t.) Antonia García, de 54 años, que sufría el tifus, en el hospital de San Juan de Dios...

TURISTAS INGLESES

En Algeciras Algeciras 17 Los turistas ingleses hicieron una excursión en burro al pintoresco monte de Cherrera...

BILLETES FALSOS

Desbaran los detenidos Madrid 17 (12 t.) El interrogatorio en el juzgado de los detenidos por la falsificación de billetes duró desde las once de la noche hasta las cuatro de la madrugada...

Asegura que el dueño de la casa es su hijo. La amante de Genaro declaró que vive en Avila y que vino a Madrid con una hija para ver a su amante...

De Zaragoza

Felicitaciones a Soldevilla Zaragoza 17 (5 t.) El arzobispo Soldevilla está recibiendo numerosas felicitaciones por la noticia de haberle propuesto el Gobierno para la silla primada de Toledo...

RECTIFICACION TAURINA

El lunes último publicamos un telegrama de Sevilla dando cuenta de la corrida de toros celebrada el día antes en aquella plaza...

LA SALUD EN MADRID

Defunciones en Abril Madrid 17 (5 t.) En la primera quincena de Abril se han registrado doscientas cincuenta defunciones...

De regreso de América

La prometida de Galito. = Bienvenida y Jerezano Cádiz 17 (12 t.) Procedente de América ha fondeado en este puerto el vapor «Antonio López»...

LORQUI

A comer la mona Han marchado con dicho objeto a la hacienda de «El Garrobo» el campo de Alicante...

DOÑA JOSETA CRESPO ROS Que falleció el día 19 de Abril de 1903. Sexto aniversario de la señora. En sufragio de su alma y de la de sus padres...

CARTERA DE MURCIA

Petición de mano Por el senador D. Joaquín García y García ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Aurelia Gascón para su hermano D. Francisco...

MURCIA

Al alcalde Algunos vecinos de la calle de Argilico nos dicen que en una casa de la misma, ha sido atacada de viruela negra una mujer de unos 40 años de edad...

MURCIA

Esta tarde habrá en el Parque música de cinco a siete por la banda que dirige don Vicente Espada.

VINOS VINOS DE JEREZ. MISA

Las elecciones municipales Ya ha dado comienzo el periodo de las elecciones municipales que tendrán lugar el día 2 del próximo Mayo.

MURCIA

El camillero de la Cruz Roja, Miguel Torres Pastor, nos manifiesta que él fué quien llevó en brazos hasta el Hospital a la niña víctima de la desgracia ocurrida el viernes en la calle del Arbol.

MURCIA

La dirección general de Obras públicas devuelve, para subsanar ciertos defectos, el expediente de expropiación de fincas para la construcción de la carretera del Alto de las Atalayas a Murcia a la de Murcia a Granada.

MURCIA

Se ha dispuesto que el día 24 del actual salga de Valencia para el balneario de Arcoña los soldados que necesitan dichas aguas.

MURCIA

Los individuos de cruces pensionadas deberán pasar la revista anual antes del día 23 del actual en la Intervención de Hacienda de esta provincia.

MURCIA

La guardia civil del Cabezo Torres, ha denunciado a José Tomás Marcial, Pedro Montoya González, Fulgencio Fallón Gomariz y Ramón Vallejo Martínez...

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (64)

PAUL FEVAL

LA ESTOCADA DE NEVERS EL JOROBADO

—¿Esa morena, cuyos ojos relucen como estrellas? —¿La has visto entrar? —No. Estaba ya aquí cuando hemos venido nosotros...

preparativos que se hacían para el baile. ¡Cuánto la suspiraba la pobre al contemplar las flores y los adornos que entraban en palacio! Cuando ha regresado maese Luis ha debido hablarle de esto y habrá comprado una invitación...

avanzó hacia Francisca y Juanillo, moviendo con gallardía su limpia capa. Una mano la apoyaba en el pomo de su espada y en la otra llevaba un paquete. Aquel a quien había llamado «amigo» entró también. Era como su compañero hombre de guerra...

suyo. Passepoil asintió con una sonrisa a lo que le dijo su compañero. ¡Pero admirad su rica naturaleza! Su pasión por la más bella mitad del género humano nunca embotaba su perspicaz ingenio...

—No es hora a propósito para venir a molestar a la gente. —Querido, parece que tiene razón; el tiempo no debe gastarse en conversar—dijo Cocardasse a su compañero...

EL CRIMEN DE ANOCHÉ

UN HERIDO GRAVE

Otro suceso más que añadir á los que forman la crónica negra de Murcia; otro crimen más que deja sobre una cama del Hospital un hombre casi anciano y en peligro de muerte.

Se llama el herido Francisco Soler González; tiene cincuenta y tres años de edad; es casado; su oficio es herrero y habita en la calle de Diego Hernández, más conocida con el nombre de la Reina, que, como es sabido da frente á la estación del ferrocarril.

Lo que dice el herido Cuando llegó á nosotros la noticia del suceso de que damos cuenta, nos personamos en el Hospital con objeto de recoger los datos necesarios para esta información.

A tal fin hablamos con el herido, que se hallaba acostado en la cama y quejándose sin cesar.

Nos dijo el herido que además de su oficio de herrero, tiene establecido frente á la estación un ventorrillo conocido por el de Paco el herrero.

En dicho establecimiento se surten carretes y otros muchos empleados de la estación férrea.

Uno de éstos es el agresor. Se llama Roque Cortés Calderín; está empleado en el depósito de la estación; es casado y tiene veintiseis años de edad.

Según dice Francisco Soler, debió Ro que desde el mes de Diciembre cuatro pesetas y treinta céntimos, cantidad que le había reclamado reiteradamente y que le había rehusado pagar con fútiles pretextos de aplazamiento y otras evasivas.

Anoche Francisco Soler decidió buscar una vez más á Roque Cortés para reclamarle el pago de la deuda, pues le hacía falta la cantidad por ser un pobre que vive exclusivamente de su trabajo.

Francisco se dirigió á casa de Roque, que habita en Quitapellejos, camino de Aljezares.

Cuando llegó á la casa, encontró á Roque cenando en compañía de su mujer.

Fue recibido con mucha amabilidad y hasta le invitaron á tomar un bocadillo. Poco después Francisco y Roque salían hacia el ventorrillo de Narciso, próximo á la casa, con objeto de tomarse unas copas á las que Roque había invitado.

Ya andando, hablaron del asunto. Roque dijo á Francisco:

—Ya me figuro á qué vienes. Será á que te abone el piquillo que te debo; pero por ahora no puedo hacerlo porque no tengo un céntimo.

Fomaron las copas y Francisco parece que reclamó á Roque una parte, por lo menos, de la cantidad adeudada.

Roque insistió en que no tenía un céntimo y ya fuera del ventorrillo parece que surgieron algunas palabras entre los dos, de tonos más subidos que los anteriores.

El caso es que la mujer de Roque, viendo la cosa que tomaba aspecto serio, se interpuso entre su marido y Francisco agarrando á éste.

Roque dijo entonces á su mujer: —¡Suétalo!

Y cuando Francisco se vió suelto, vió á Roque que le apuntaba con una pistola.

No tuvo tiempo más que para agacharse y tratar de huir el bulto.

Al Hospital Sintiendo el dolor de la herida y palpando la sangre que de ella brotaba, Francisco abandonó los lugares solitarios en que había ocurrido el hecho y dirigióse hacia la estación buscando que alguien le auxiliara.

Allí llegó con algún trabajo y en la tartana del Snaue fué conducido al Hospital, donde ingresó cerca de las diez de la noche.

La herida Estaba de guardia el médico don Ricardo Pravia y él fué el que reconoció y curó al herido inmediatamente después de haber ingresado en el Hospital.

El proyectil tiene orificio de entrada por el hombro derecho y la bala ha quedado dentro, creyéndose que está alojada en el pulmón por los síntomas que se advierten en el herido.

El pronóstico es grave y el estado del herido á última hora de la noche y primera de la madrugada inspiraba bastante cuidado.

El agresor El suceso ocurrió á las ocho y media de la noche y poco después fué detenido el autor del crimen.

La detención fué realizada por la pareja de Seguridad de servicio en la estación, compuesta por los guardias números 18 y 48.

Estos hallaron al Roque Cortés en su casa de Quitapellejos é inmediatamente lo condujeron á la cárcel, en donde ingresó á disposición del juzgado de la Catedral.

Lo que dice Roque Según pudimos averiguar por el dicho de algunas personas, Roque hizo algunas manifestaciones sobre el suceso que recogemos aquí á título de información.

Parece que Roque manifestó que el herido llegó á su casa y le invitó á tomar unas copas.

deuda, que se excusó de abonar hasta el mes próximo, alegando que en el anterior había hecho gastos extraordinarios para satisfacer necesidades motivadas por una enfermedad.

El suceso ocurrió entre el ventorrillo de Narciso y Quitapellejos, y según dice Roque, el herido quiso agredirle con una navaja, siendo entonces cuando se interpuso entre ambos la mujer del agresor.

Este sacó la pistola, que es del calibre quince, y al montarla—habla Roque—se le escapó el tiro yendo á herir á Francisco.

Añade que al disparárselo la pistola le dió una angustia.

El Juzgado Anoche mismo empezó sus trabajos el juzgado tomando las oportunas declaraciones para instruir el sumario.

Confesión En vista de que el estado del herido era grave, el capellan del Hospital le confesó.

LA MOZA DEL MESÓN

Si aquel delicioso pillastre de don Diego Carriazo, y aquel otro pillastre nombrado D. Juan de Avendaño, se saliese ahora en busca de amos por los mesones de Castilla, ciertamente que no encontrarían en las andanzas truhanescas á la moza garrida, bien oliente á manzanas, sabedora de leyendas y picarescas industrias, musa inspiradora de amatorios romances y seguidillas ingeniosas. El caballero Progreso, enemigo de la tradición, ha cerrado los hostales donde antaño se holgaban los ricos mercaderes venidos de lejanas tierras.

Encontrábase allí los sederos valencianos, con la opulencia de sus telas joyantes; los guanteros de la villa de Ocaña; los pañeros catalanes; los magos de la cirugía; los oracioneros venerables; los peregrinos que llegaban guarnecidos el sombrero y la esclavina de conchas y medallas prodigiosas, con el bordón en una mano y el rosario en la otra; las damas linajudas en sus literas forradas de armiño; los héroes de Flandes, acouchillando el cuerpo en los combates; las gloriosas banderas de los Bazán, de los Osuna, de los Benavides, de los Castro de Junquera. Y, entre todas estas gentes diversas, ora sirviendo la escudilla substanciosa, ó el flaco potaje, si era día de vigilia; ora el vinillo picante de Arganda ó el dulzarrón de Carinena, era la moza diligente servidora de damas, viciosa golosina de respetables varones, tortura de amor de los apuestos galanes, arcángel de oracioneros y hada de la Alegría en el mesón, que brindaba cómodo refrigerio á lo largo de los caminos y á la entrada de los lugares.

La moza del mesón es uno de nuestros tipos clásicos, y desaparece lamentablemente. El ferrocarril, devorando distancias en su carrera loca, hace innecesarias aquellas hospederías famosas de que nos hablaron los escritores del siglo de oro de la literatura castellana, y ha borrado el perfil gentilísimo de la enredadora Maritornes, de aquella Maritornes que tenía los labios picantes, las piernas ágiles para la danza, el cuerpo en feria y el secreto de las positivas ganancias del hostelero en su verbo diabólico y zumbón.

Levantábase con el alba. Sus manos hacendosas, en un abrir y cerrar de ojos, disponían los matutinos quehaceres. Su risa juvenil saludaba el despertar de los huéspedes, y era como nuncio de alegría para los fatigados caminantes. Iba de un lado á otro con revuelo coquetón, poniendo gracia en cada movimiento, desdosa é incitadora á un tiempo mismo, despectiva con la pobretería y junto al hogar tomaba asilo, cariñosa con los galanes de apuesto continente, que lucían gorguera de encajes, y valioso joyel, y plumas vistosas en el chambergo. Ella se daba trazas de prender en sus corazones el fuego de amor. Y veíalos á sus plantas, después del orgullo y la condición, mendigando sus cariños con la humildad del mangante que, en el atrio de templo, tendía su mano sarnosa á la caridad de las buenas almas. Los más fieros soldados, espanto y desolación del turco, héroes de Flandes ó San Quintín; los graves justicias del rey, como los estrados títulos de León ó Castilla, tenían para la moza una frasa galante y un escudo de plata.

Luego fueron almirados hidalgos de casacaón y peluquín empolvado los que requerraron á la moza; y, más tarde, los pisavverdos enloquecidos tuvieron con ella sus pláticas donjuanescas, cuando hacía alto en el mesón la pesada diligencia con sus mayores groseros y el estridido de las coladeras.

Tal vez nuestro abuelo requerría un día; y su corazón que, hecho polvo, yace bajo la losa de un cementerio, acaso palpitará ante la gloriosa aparición de una pobre chica, de ajustado corpiño y corto zagalejo, que le sirviera, en un alto de la jornada, el talavareño jarro colmado de revoltoso vinillo y la rebanada de pan blanco con pelliczo de magra.

Para desventura nuestra, la moza del mesón, aquella locuela y jocunda moza que hiciera las delicias de los

aburridos caminantes, ha desaparecido casi. De ella nos queda un recuerdo picaresco, una copia y una obra genial. Felú y Codina immortalizó en «La Dolores» este clásico tipo, netamente español, que se desvanece.

Pedro Luis de Gálvez.

BESO DEL ALMA

(Premiado en el concurso de sonetos de Eureka.) Más hermoso que un rayo de la luna, un niño, en blanda cuna juguetea; su madre, suavemente balancea con cariñoso pié, la linda cuna.

Derrama Dios sobre ellos la fortuna y un ambiente de dicha les rodea; mira la madre al hijo, y se recrea celebrando sus gracias una á una.

Liera el niño; la madre, prontamente, lo levanta; lo arrulla tiernamente, y con febril pasión, como una loca,

lo besa con tan íntimo embeleso, que echa el beso raíces en su boca... ¡de tan profunda como nace el besol... José Zamora Martínez

ASAMBLEA DIOCESANA

Ayer fué el tercer día de sesiones de la llamada Asamblea diocesana, en la iglesia de San Bartolomé.

Por la mañana el diputado D. Isidoro de la Cierva hizo una elocuente disertación sobre los «Montes de piedad», elogiando el fin benéfico de estas instituciones y prodigando también elogios al Gobierno conservador que hoy manda, por lo que ha hecho en contra de la usura.

El señor Cierva fué muy aplaudido. Siguió á éste en el orden de conferencias el alcalde de La Unión don Jacinto Conesa, hombre emprendedor, práctico, que sin ruido ni discursos ha hecho mucho bien á su pueblo. Y este conocimiento que por experiencia propia tiene de estas cosas, fué el que disorató y francamente expuso en su discurso, muy elogiado y aplaudido.

Por la noche el arquitecto D. Pedro Gerdan presentó en una interesante disertación, planos, presupuestos y atinadísimas consideraciones sobre la construcción de viviendas para obreros, con datos de los procedimientos que se ponen en práctica para que los trabajadores sean propietarios de las casas que habitan á un tiempo dado de pagar su alquiler. El señor Gerdan demostró el conocimiento de esta útil materia, con toda la amplitud que corresponde á su profesión.

Además de la lectura, el señor Gerdan presentó vistas fotográficas de las diferentes construcciones y sus detalles de que hablaba, presentando para terminar, después de la exhibición de casas baratas, una vista del Vaticano.

La disertación técnica, hábilmente puesta al alcance de todos, y las proyecciones luminosas que acompañaron á la explicación, fueron muy aplaudidas.

CINEMATOGRAFOS

Teatro-Circo Continúan siendo muy favorecidas por el público las secciones cinematográficas y de variedades del Teatro Circo.

Los Mezquitas son muy aplaudidos todas las noches, teniendo que repetir muchos de sus trabajos á instancias de la concurrencia.

Anoche se aumentaron los atractivos de las secciones con el debut de la cupletista y bailarina Bella Dalía, que agradó mucho y obtuvo merecidos aplausos.

Hoy empezarán las secciones á las siete de la tarde.

Palacio Luminoso

En este favorecido pabellón se han hecho nuevas modificaciones en el local para mayor comodidad del público.

En cuanto al espectáculo, además de los cintas cinematográficas trabaja ahora la bella Salika, cupletista y bailarina muy aplaudida.

Se anuncian, para pronto, otras novedades.

VIDA RELIGIOSA

EL OCTAVARIO.—En Santo Domingo terminan hoy los ejercicios del Octavario dedicado en honor de Jesús Sacramentado.

La comunión será á las siete y á las diez la función, en la que predicará el prelado de la diócesis señor Salgado.

Por la tarde sera orador D. Antonio Sánchez Navarro.

Después habrá solemne minerva. El sermón del lunes estará á cargo del P. Cirilo Merdones.

EN SAN NICOLAS.—Esta tarde á las cuatro comienza el ejercicio de las Siete Palabras, que continuará en los domingos sucesivos á la misma hora.

El sermón estará á cargo de don Rafael García Galera.

Los cultos de este día son por los señores condes de Falcon en sufragio de los difuntos de su familia.

islas Baleares y posesiones del Norte de África.

Otra declarando caducadas las licencias, términos posesorios y sus prerrogativas otorgadas á los funcionarios de las carreras judicial y fiscal, así como las licencias de los notarios.

Anuncio de la Academia médico militar convocando á oposiciones para plazas de oficiales médicos alumnos.

Precios medios de las artículos de consumo suministrados por los Ayuntamientos á las fuerzas del ejército y guardia civil en Febrero último.

Relación de las cuotas declaradas fallidas por contribución industrial.

Edictos de la alcaldía de Murcia y de los juzgados de San Juan, La Unión y La Catedral.

LOS LIBERALES Y LAS ELECCIONES HABLA MORET

(POR TELÉGRAFO) En el Círculo liberal Madrid 17 (11'35 n.) Se ha celebrado la anunciada reunión política en el Círculo liberal.

El local estaba materialmente atestado. Al constituirse la mesa presidencial resonaron los primeros entusiastas aplausos.

Occuparon la presidencia Moret, teniendo á un lado al conde de Romanones y al otro á García Prieto.

En primer término habló el primero de estos prohombres liberales.

Discurso de Romanones Dice que los liberales cumplen con su deber al tratar de reorganizar su partido, especialmente desde que se ha promulgado la nueva ley electoral que no se adapta á las condiciones del español.

La gente se halla despistada ante el laberinto de la nueva ley. Encarece la disciplina y el mayor acatamiento á las órdenes del jefe. (Aplausos).

Discurso de García Prieto Es muy breve. Se limita á pedir que le señale el jefe un puesto de peligro para la lucha.

Discurso de Moret La nueva ley es para la generalidad de los españoles desconocida. No ha entrado en el espíritu de las masas.

Tiene dos puntos que son dos incógnitas: uno la formación de las mesas, otro el voto obligatorio.

Siendo automática la designación del presidente de la Mesa, falta una garantía de legalidad y es preciso vigilar esto mucho.

El voto obligatorio hará que depositen sus sufragios ciento diez mil electores y esa gran masa desconocida se presta á mucho juego.

Es preciso, pues, que velemos para ilustrar á la masa que desconoce todo esto y atraerla á nuestro lado.

España está ahora dividida en dos grandes masas: las derechas y las izquierdas.

Aquellas están inspiradas en el pasado. Irónicamente habla de que el Gobierno diga que no tiene candidatos y ofrezca su apoyo á quienes fueron designados en el despacho de Cierva.

La masa de las izquierdas debe obedecer á la orientación liberal. Quienes no lo hagan serán gotas de agua perdidas en el Océano.

Encarece la importancia de los Ayuntamientos, explicando que el Senado se vota directamente por las corporaciones populares.

Hay que fijarse en que ley de Administración que ahora deberán aplicar los Ayuntamientos que se elijan.

Respecto á las inteligencias que en estas elecciones hayan de hacer, nada diré esta noche. Caben inteligencias en todos los distritos y en todas las secciones.

Recabo para eso un voto de confianza. De otro modo me iré á mi casa. (No, no.) (Aplausos.)

Yo no tenderé la mano adelantándome y solicitando; mantengo mis dichos en Zaragoza y Valladolid. Si confiáis en mí, creed que todas las fuerzas tenderán á reconstruir para dentro de poco cuanto el actual Gobierno ha destruido.

Las candidaturas se determinarán de acuerdo las Juntas con los jefes y se harán públicas oportunamente.

Todo el discurso del jefe del partido liberal ha sido acogido con entusiastas y prolongados aplausos.

Ratificando el bloque Madrid 17 (12'15 n.) La nota más importante del día ha sido el discurso del Círculo liberal, cuyas declaraciones han producido honda impresión.

El complemento de ese discurso son las instrucciones que Moret ha dirigido á las organizaciones liberales de provincias, recomendando la formación de las candidaturas con demócratas, republicanos y obreros.

Es decir, ratificando en la práctica la existencia del bloque de las izquierdas.

Con este es seguro el triunfo de la Alianza liberal en la renovación de Ayuntamientos en toda España. Son de tal interés este discurso y

esta actitud, que las consecuencias políticas no se harán esperar.

Pronto comenzará la reconstitución de cuanto el Gobierno ha destruido.

A partir de las importantísimas elecciones próximas, el Gobierno tiene los días contados.

LA BOMBA DEL FERROL

(Por telégrafo) Inculpaciones mutuas Ferrol 17 (3 n.) Las bombas de que hemos dado cuenta, estallaron en la parroquia de Meiras, ayuntamiento de Valdevino.

Un diario conservador culpa á significativos liberales, exagerando los sucesos.

El Correo Gallego acusa la información, diciendo embozadamente que los individuos que acusaron á los liberales de colocar los cartuchos, acaso sean los mismos que los pusieron en lugar seguro de las casas que habitan, con el fin de despistar á la justicia, evidenciando la culpabilidad de los liberales.

Es indudable que se trata de venganzas entre vecinos. Es un lío Ferrol 17 (9 n.)

Con el desahucio de las casas en que estallaron las bombas, parece que se tiende á inutilizar á los liberales para las próximas elecciones.

Las casas las ocupan individuos afectos al partido conservador.

Por indicaciones de los conservadores han sido detenidos tres liberales.

La guardia civil y la opinión consideran inocentes á los acusados, atribuyéndolo todo á líos de los vecinos y triquiñuelas de la política.

La explosión de las bombas destruyó totalmente una casa, no ocasionando ninguna desgracia.

EN EL SUPREMO

(POR TELÉGRAFO) Una absolución Madrid 17 (11 n.) La sala tercera del Tribunal Supremo ha dictado sentencia absolviendo á la Administración pública por una reclamación de la casa Wickers.

El yerno de Ferrándiz La misma sala se ha declarado incompetente para conocer la demanda que interpuso el yerno de Ferrándiz contra el tribunal de honor que se le formó.

El Banco y el Cantinero Ha continuado hoy la vista del pleito entre el Banco de España y el Cantinero.

El defensor de éste, señor Ruiz Jiménez, ha informado con gran elocuencia.

FA SIFICACION DE BILLETES

(POR TELÉGRAFO) Rumores de dimisión Madrid 17 (12 n.) Los rumores de que el jefe de la policía Alañiz, había dimitido, disgustado de la inutilidad de la policía, han sido desmentidos.

Se decía que Alañiz le había indignado contra la policía, el que hubiera sido la guardia civil la que había realizado el descubrimiento de la fabricación de billetes falsos.

En este asunto siguen sus trabajos el juzgado y los peritos.

BOLSA

(POR TELÉGRAFO) Madrid 17 (6'50 t.) Interior... 87'65 Fin... 87'65 Próximo... 00'00 Amortizable... 102'85 Banco... 459'50 Editorial de España, fundador... 000'00 Banco de Cartagena... 000'00 Tabacos... 400'00

Cambios Franco... 11'17 Libras... 28'00 Exterior París... 00'00

LA POLITICA

(Por telégrafo) Maura y Montero Madrid 17 (12 n.) En el Senado conferenciaron Maura y Montero Ríos.

Maura se lamentó de la oposición que se hace al proyecto de Comunicaciones marítimas.

Otra conferencia También celebraron una conferencia Montero Ríos y el ministro de Hacienda.

Gabriel Maura Mañana marchará á Londres Gabriel Maura para firmar el convenio con las bases aprobadas en el Congreso internacional acerca del derecho marítimo.

Teatro Nacional Se asegura que Rodríguez Sampedro ha encargado de la redacción del reglamento del Teatro Nacional á los señores Rodríguez Marín, Eugenio Sellés y el actor Sanchez de León.

Melquiades á la merienda Madrid 17 (12 n.) Melquiades Alvarez ha manifestado que mañana asistirá á la merienda cívica.

Crédito denegado La comisión de presupuestos del Congreso ha denegado el crédito de cincuenta mil pesetas aprobado en el Senado para pagar á Bauluire la estatua á Velazquez.

Linares indispuesto El ministro de la Guerra se encuentra ligeramente indispuesto.

El general Tovar El domingo 25 se dará un banquete al general Tovar. Se le regalará un álbum con muchas firmas.

BOLETIN DE LOS GRANDES HOTELES PATRON Y UNIVERSAL LLEGADA DE VIAJEROS

Mr. W. E. Grant, D. Angel Aparicio, D. Julián Estrada, D. José Charrerot, D. Narciso de la Cuesta y señora é hija, D. Joaquín Sureda, señora é hijas, don José González, D. Juan Grelorard, don Mariano Restán, D. Miguel Lloreat y D. Antonio Serra.

CAFE DEL MESMO HOTEL.—Helados para hoy: Turrón de Cádiz, mantecado, napolitanos, café blanco, fresa y limón.

UNIVERSAL D. Francisco Delas, D. Luciano Cánovas, D. Juan José Sánchez y D. Pedro Valls.

PLATO DEL DIA PATRÓN.—Paella á la valenciana. UNIVERSAL.—Arroz á la valenciana.

Los acreditados y ricos champagne Imperial Patrón y Patron. Se sirven cubiertos á domicilio.

Se acepta toda clase de encargos para dentro y fuera de la capital. Se han recibido langostinos frescos. Servicio de baños, calientes y fríos. Servicio permanente de restaurant. Especialidad para banquetes y luncheos. Se han recibido otras frescos del Cantábrico á 1'50 pesetas de cada uno.

FIESTAS DE ABRIL ALBUM-PROGRAMA

(POR JOSÉ TRINCHANT) De venta en la Administración de este periódico, al precio de 30 céntimos.

LA EXPOSICIÓN DE VALENCIA

Con objeto de facilitar á los forasteros su estancia en la ciudad del Turia, durante la Exposición, el Comité Ejecutivo acaba de poner á la venta en toda España y en las estaciones de las fronteras una Guía de Valencia y su Región, de 260 páginas ilustradas con más de 100 grabados, 3 mapas y una magnífica portada á 33 finzas, reproducción exacta del cartel del artista Sr. Climent, que obtuvo el primer premio.

Consta la Guía de Valencia de seis partes, detallándose en la primera, con toda minuciosidad, la forma de efectuar el viaje por mar ó por tierra desde cualquier punto, no sólo de España sino también de Europa. La segunda se ocupa de la llegada á Valencia; la tercera contiene informes sobre Hoteles, Restaurantes, Tarifas de coches y tranvías, etc.; la cuarta contiene una nota de la historia de la hermosa ciudad, sobre su clima; industria, etc.; etc.; la quinta es un paseo en siete etapas por Valencia en forma tal, que siguiéndose sus indicaciones nada se dejará de visitar y se conocerán al detalle monumentos, joyas artísticas y cuanto merece ser visitado; la sexta hace la descripción de 15 excursiones por la espléndida campiña valenciana y de cuanto á su paso podrá admirar el turista.

Este libro, tan extenso y útil, se vende á 0'50 céntimos.

LECHE DE VACA

á 60 céntimos litro y servicio á domicilio en frasco precintado, desde un litro en adelante.—San Lorenzo, 18, principal.

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO El más científico remedio para combatir la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos accesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 26.—Murcia.

PRECIO DEL FRASCO 2 PTAS.

GRAN H. DE LONDRES

A cargo de RICARDO LOPEZ MODERNO ESTABLECIMIENTO con toda clase de comodidades, magníficas habitaciones, excelente cocina y servicio de carruajes á los trenes.

LUJO Y ECONOMIA En el sitio más céntrico de la ciudad. CALLE DE JABONERIAS inmediato á la Platería.

ACADEMIA

DIRIGIDA POR DON JOSÉ ROMERO Y DON GINÉS GALLEGO Preparación completa para Correos, Telégrafos, Aduanas, Militares y demás carreras especiales. 3.—MURCIA.

Espectáculos

TEATRO CIRCO.—Secciones de cine-matografía y variedades desde las seis de la tarde.

PALACIO LUMINOSO.—(Santo Domingo). Secciones de cinematografía y variedades.

Imp. de EL LIBERAL Crédito Público, 1

ESTABLECIMIENTOS

EN LA PROVINCIA DE MURCIA
Murcia. Platería, 28 y 30.
Mazarrón. San Antonio, 1.
Cieza. Mesones, 42.
Caravaca. García Alix, 3.



Máquinas SINGER y WHEELER & WILSON para coser
Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER
TODOS LOS MODELOS A PESETAS 250 SEMANALES. -- PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS



ESTABLECIMIENTOS

EN LA PROVINCIA DE MURCIA
Murcia. Platería, 28 y 30
Cartagena. Cuatro Santos, 32.
La Unión. Mayor, 84.
Lorca. Selgas, 9.

Pedir en los Cafés el

BYRRE

Gran vino
Aperitivo, Tónico
Fortificante
y Generoso



Violet Frères
á THUIR
(France)

VISO
AGENCIA MARTINEZ
Servicio de encargos en todos los trenes.
Línea de Alicante, Torreveja y Cartagena.
No equivocarse. -- Sociedad, 13



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.
Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despide mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.
Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

PASTILLAS VALDA

no encierran ningún antiguo medicamento, solo contienen extractos de plantas completamente inofensivas, poseyendo un Poder Antiséptico Maravilloso.

PASTILLAS VALDA

son extraordinariamente superiores á todo lo que ha sido descubierto hasta el día para la curación de los Afecciones de Garganta Ronquera, Resfriados de Cabeza, Grippes, Influenza, Constipados, Bronquitis, Asma, Pneumonias.

Pedir siempre Las Verdaderas PASTILLAS VALDA

EN CAJAS llevando el nombre VALDA y la dirección de su único fabricante, Laboratorio de H. Canero, Diagonal, 118, Barcelona. Bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Peña Deo. Se venden en todas las farmacias. La Caja Ftas 1.50 Agentes Generales V. FERRER y C. BARCELONA.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

(Antes A. FOLCH y C.ª (S. en C.))

Línea de la América del Sud

El vapor JOSE GALLART que saldrá de este puerto el día 21 del presente mes, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de las Antillas

Para los puertos de Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Matanzas y Santiago de Cuba, Saldrá de Alicante el día 5 del próximo mes de Mayo, el vapor ARGENTINO, clasificado en el Lloyd's 100 A. I.

Para fletes y demás informes dirigirse á su consignatario DON PEDRO LLORCA. -- ALICANTE
NOTA. -- Pídanse cuantas noticias se deseen. Se admiten seguros de las mercancías en la antigua y acreditada compañía 'Lloyd Aadaluz' á precios muy reducidos.

CASA DE RECREO

Se vende ó se alquila en Alcantarilla, junto á la estación de Lorca. Razón: Corredora y Dolores, núm. 2. (tienda)

COCHERA

Se alquiló una muy espaciosa en la plaza de Aliaga.

PERDIDA

de un cachorro de Terranova, negro, con el pecho, extremos de las cuatro patas y punta del rabo blancos. Atiende por Hugo. A quien le presente en la plaza de Cieza, núm. 2, se le gratificará.

ALMONEDA

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de once meses, edad 22 años. Razón: Carmen Melgar, Rincón del Conejo, partido de Beniján.

AMA DE CRIA. -- Para su casa, leche de tres meses, edad 25 años, razón: Carmen G. Baeza, camino nuevo de Monteaquí, establecimiento de la bodega.

AMA DE CRIA para su casa, leche de tres meses, edad 21 años. Razón: Josefa Gómez, en las Boqueras.

AMA DE CRIA para su casa, leche de un mes, edad 25 años. Razón: en Alcantarilla, Concepción Pérez Pagán, calle de Moreno, núm. 5.

PERDIDA

de un alfiler de señora en el Coso Blanco. Quien le haya encontrado puede devolverlo á su dueño en esta Redacción ó en el Palmar, tienda de don Bernal.

SERVICIO DE CARRUJES

Se hace saber al público que desde 1.º de Mayo saldrá un carruaje diariamente de Los Martínez del Puerto á Murcia (plaza de la Paja, 5), regresando en el mismo día al punto de salida, como igualmente saldrá otro carruaje de Corvera. Las horas de salida para Murcia de ambos pueblos, á las cinco de la mañana y el regreso ó sea salida de Murcia, á las tres de la tarde. Esos carrujes llegarán todos los días á las Ventas de la Virgen, en donde recogerán encargos y viajeros, como igualmente pararán en el Palmar, puerta del Establecimiento de D. Juan Bernal.

¡¡Fijaos bien!!

No comprar ningún reloj sin visitar antes la acreditada relojería de la calle de la Sociedad, 21, Juan Bernal.

Diario

DE Avisos

Gran Salón Barbería de JOSE MARTINEZ ROZENAS SOCIEDAD, 8

El dueño de este moderno salón pone en conocimiento de sus numerosos amigos y del público en general, que ha contar de esta fecha ha quedado instalado su nuevo Salón Barbería, en la cual encontrarán además un servicio esmerado, limpio y completamente antiséptico, pues dispone de cuantos adelantos hay en este género, de todas cuantas comodidades se pueden exigir en estos establecimientos.

VINO VANADICO

de José Selser (antidiatético). -- Alimento Antianémico, Reconstituyente, Antidiabético. Abre el apetito, quita el dolor de cabeza, facilita las digestiones, regulariza las reglas y evita los dolores en la menstruación. Es el único que triunfa, por eso lo recomiendan las eminencias médicas. Precio: 5 pts. en todas las farmacias de España Aguilas, Arcas, -- Murcia, Seiquer, -- Cartagena, Mínguez, -- Lorca, Chacón, -- Cieza, Fernández, -- Orihuela, Castaño, -- Torreveja, Ramos, -- Elche, Pomares.

BRASIL-ARGENTINA

El 19 de Abril de 1909, saldrá del puerto de Almería el magnífico vapor

ITALIE (correo francés) de la 'Société Generale de Transports Maritimes á Vapeur' para Rio de Janeiro, Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasajeros en primera, segunda, segunda económica y tercera clase. El 20 de Abril de 1909, también saldrá el conocido trasatlántico

FRANCESCA

de la 'Compañía Austro Americana', admitiendo pasaje de primera, segunda y tercera para Rio de Janeiro, Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires.

AVISO. -- Los pasajeros deben traer completa su documentación y sacar los billetes el día anterior á la salida del buque. Precio del pasaje en tercera 150 pesetas. El Consignatario, M. BERJON, Boulevard del Príncipe 53, Almería. Sub-agente en Murcia, D. RAFAEL GONZALEZ, Cortés, 3, 1.º

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Geseosificado El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz: las TOSES RECIENTES y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS-GRANDES. L. PAUTAUBERGE, 67, Rue Lavoisier, París y las principales farmacias.

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores - correos franceses

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella, y vice-versa.

ITINERARIO

Table with columns for LLEGADAS and SALIDAS, listing arrival and departure times for various ports like Orán, Marsella, and Cartagena.

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia. Fiestas excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimentón con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo. J. M. PELEGRIN. -- CARTAGENA



El vapor DIANA Sale de Cartagena todos los lunes directo para Barcelona. Admite carga y pasajeros á precios muy económicos.

FERROCARRILES

COMPANIA DE V. A. Y. A.

De Jumilla-Yecla-Villena y viceversa.

Table showing train schedules for the Jumilla-Yecla-Villena line, including departure and arrival times for various stations.

De Villena á Agres y viceversa

Table showing train schedules for the Villena-Agres line, including departure and arrival times for various stations.

De Cartagena-La Unión. -- Los Blancos y viceversa

Table showing train schedules for the Cartagena-La Unión line, including departure and arrival times for various stations.

COMPANIA ANDALUCES

DE ALICANTE A MURCIA Y VICEVERSA

Table showing train schedules for the Alicante-Murcia line, including departure and arrival times for various stations.

COMPANIA DE A. á L.

DE ALCANTARILLA á LORCA Y VICEVERSA

Table showing train schedules for the Alcantarilla-Lorca line, including departure and arrival times for various stations.

Compañía de Lorca-Aguilas-Baza y viceversa.

Table showing train schedules for the Lorca-Aguilas-Baza line, including departure and arrival times for various stations.

Compañía de M. Z. A.

De Madrid-Alcázar-Chinchilla á Cartagena y á Alicante

Large table showing train schedules for the M.Z.A. company, including departure and arrival times for various stations like Madrid, Alcázar, Chinchilla, Cartagena, and Alicante.

ADVERTENCIAS. -- Entre Murcia y Chinchilla y viceversa, circulan dos trenes de mercancías rápidos con viajeros, cuyas salidas son de Murcia, á las 5:15; de Chinchilla, á las 13:10. Llegadas á Murcia, 22:30; á Chinchilla, 15:15. -- Los trenes mixtos números 80 y 86, y 85 y 29; enlazan en Alcázar con los trenes correos de y para Ciudad-Real, Extremadura y Andalucía. -- Los trenes correos 8 y 34, y 33 y 7, enlazan respectivamente en Chinchilla para Alicante, Valencia y Cataluña. Estos trenes llevan coches de 3.ª clase para recorridos cuyo mínimo sea de 100 kilómetros. -- Entre todas las estaciones comprendidas desde Murcia á Cartagena se expenden billetes de ida y vuelta de tercera clase, además de los trenes mixtos, para el correo. El regreso, para la estación de Murcia, solo podrá verificarse en los trenes mixtos.

SERVICIOS DE CORREOS

Central de Murcia

Detalle de salidas de las expediciones desde la Oficina Central de Correos de Murcia, para los trenes correspondientes.

Correo á Cartagena, 7:45. -- Mixto para ídem, 4:45. -- Mixto (andaluz), 13:30. -- Correo á Madrid, 18:10. -- Mixto id. 21. -- Mixto á Alcázar 11:30. -- Correo á Lorca-Baza, 6:15. -- Cortificados; de 6 á 7; 9:30 á 11:30; 15 á 16; 19:30 á 20:30. El buzón de la Administración se cerrará treinta minutos antes de que salgan los correos de esta oficina.

En Cartagena

Salida de los correos de la Administración: Mixto de Andalucía, á las 9. -- Correo, á las 16. -- Mixto de Madrid, á las 18:30. -- Conducción á Mazarrón, á las 6:30. -- Cortificados, de 8 á 9:30; de 9 á 10:30; de 14 á 15:15 y de 17 á 18.

En Alicante

Salida de los correos en esta oficina. Correo de Madrid, 19:15. -- Mixto id., 21:30. -- Correo de Murcia, 6. -- Mixto id., 15:30. -- Andalucía, 12:15. -- Conducción de Alcoy y de la Marina, 12:30. -- Palma de Mallorca (Viernes). -- Orán (Viernes). -- Argel (los días 5, 15 y 25). Cortificados, de 9 á 12; de 14 á 15:15; de 16:30 á 18:30; de 19:15 á 20:30.